

# 期待“村BA”掀起蝴蝶效应

龙敏飞

近日,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村打响,黔东南州、铜仁市、毕节市和遵义市四支代表队将在为期两天的比赛中向总冠军发起冲击。这项由台盘村“六月六”吃新节篮球赛发展而来的赛事因为火热的现场和“接地气”的办赛风格,给观众带来了很大的视觉冲击,在2022年“火爆全网”,被网友亲切地称为“村BA”。

“村BA”又一次大红大紫。同一天的CBA也在举行星锐赛、扣篮大赛预赛等,但从网络上的反响来看,人气未必超越“村BA”。“村BA”没有专业的选手,没有超高难度的动作,甚至也没有精致的美女啦啦队,但就是这样的业余大战,却吸引了众多粉丝的关注。十里八村,基本上都来了;现场的鼓声与呼声,不绝于耳。从两万名现场球迷的热情到抖音直播间粉丝的围观,从少数民族风情的啦啦队到当地的特色小吃……“村BA”火爆的密码,值得解析。

“村BA”爆红的背后,有着乡土文化的影子,有着承载乡愁的记忆。“村BA”的发展,由贵州黔东南苗族侗族自治州台江县最重要节日之一——吃新节发展而来,这一节日是贵州省级非物质文化遗产,是预祝粮食丰收而举行的民间传统节日,村民们会举办各类活动来欢度节日,篮球赛事便是其中之一。因为有乡土文化的影子,就多了几分亲切感,也多了几分接地气的感觉。

“村BA”爆红的背后,也是美好生活值得被所有人看见的注脚。“村BA”看起来只是篮球赛事,但这背后还是有很多现实的意蕴的。比如,当物质文化丰盈之后,精神文化就会成为很多人的追求;当全面建成小康社会之后,美好的生活值得被所有人看见……在这些因素的加持之下,“村BA”的走红完全在意料之中,其契合了很多人对新乡村发展的一种期待。

“村BA”爆红的背后,还有为全民健身、体育强国助力的影子。在广袤乡村,有很多爱好体育的人,也有很多天赋不错的人,他们因为种种原因未能进入到专业的队伍,但这并不妨碍他们对体育运动的热爱与追求。“村BA”这类群众性体育赛事的普及,有助于促进全民健身、体育强国等理念深入乡村。从一开始的自发到如今的政府组织,全民健身理念逐渐深入人心,全民健身运动正在当地蔚然成风。

“村BA”爆红能为乡村振兴提供助力。这一次的办赛,以广泛开展全民健身运动为抓手,坚持“以赛促健、以赛促文、以赛促旅、以赛促产、以赛促消、以赛促兴”的理念,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。而根据贵州省体育局的统计,截至目前,首届“美丽乡村”篮球联赛已开展超过5000场比赛,有效带动了举办地旅游、文化、经济等发展。“村BA”从社会效益辐射到经济效益,是完全可以想见的事实。

如今的“村BA”,具备社会效益、经济效益等多重属性,具有强烈的符号价值,是能引起共鸣共情且应持续打造下去的一个优质IP。期待其掀起蝴蝶效应,让更多类似“村BA”有乡土情怀的IP如雨后春笋一般冒出来,更好地助力乡村振兴战略的实施。

## 降价

北京市医疗保障局会同市卫生健康委、市人力社保局近日出台《关于开展全市口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项整治工作的通知》,将于4月20日起同步实施口腔种植医疗服务收费、种植体集中带量采购、牙冠限价挂网“三位一体”综合治理。届时,口腔种植类医疗服务项目、种植体及牙冠价格将大幅降低。新华社 朱慧卿

## 防止被“退税秘笈”误导

曾金华

眼下,个人所得税年度汇算正在进行之中,这已成为很多人每年的“必修课”。从近期税务部门公布案件看,熟悉税法、遵从税法仍应引起高度重视。

我国自2019年起实施综合与分类相结合的个人所得税制,新税制的一大变化是,在年度终了后,纳税人需汇总工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费等四项综合所得合并计税,向税务机关办理汇算并结清应退或应补税款。这和以前由单位代扣代缴的模式大不一样,个人要自行申报、汇算,在上一年预缴税款的基础上“查遗补漏,汇总收支,按年算账,多退少补”。

近期,重庆市税务部门在对个税综合所得汇算清缴办理情况开展事后抽查时,发现某公司员工未依法办理2021年度个税综合所得汇算清缴,少缴个人所得税。经税务部门提醒督促,该员工仍进行了虚假申报。在税务部门对其立案检查后,该员工更正申报并补缴了税款。税务部门按照相关法律法规规定,对其追缴税款、加收滞纳金并处罚。

此前,一些地方也通报过类似案例。得益于我国个税税制设计较为科学简便、纳税服务持续优化,近年来几次汇算工作都顺利开展,一些纳税人甚至对汇算已经“轻车熟路”。同时,个税年度汇算在我国毕竟是一个新事物,不少纳税人对税法规定还不够熟

悉。个人了解、掌握税法,成为当前面临的一项重要任务。

了解掌握税法规定,有利于提高依法纳税意识,促进税法遵从。以前个税通常由单位代扣代缴,而新税制下必须在规定的时间内进行个税汇算。为此,个人要及时核查是否存在应当办理汇算清缴而未办理、申报缴税不规范、取得应税收入未申报等情形。如果存在这些情况,应该及时补正。当然,按照法律法规的规定,在一些情形下,纳税人无需办理汇算,比如汇算需补税但综合所得收入全年不超过12万元的、汇算需补税金额不超过400元的、已预缴税额与汇算应纳税额一致的、符合汇算退税条件但不申请退税的。只有符合相关条件,纳税人才可不办理年度汇算。

了解掌握税法规定,能够防止所谓“退税秘笈”误导。年度汇算就是把上年的收入汇总,填报自己依法能够享受的专项附加扣除,计算出应该缴纳的税额。这个税额如果大于个人在上年已预缴的税额,则需要补税,反之则产生退税。无论退税还是补税,这取决于个人收入、预缴税额、专项附加扣除等客观因素,纳税人通过如实填报,即可得出相应结果,不存在什么“退税秘笈”。相反,如果误信网上流传的“秘笈”,进行虚假填报,则无疑触碰了法律红线。

了解掌握税法规定,还有利于个人充分享受个税改革红利。我国个税

改革着力降低中低收入群体税负,比如提高起征点、规定了七项专项附加扣除等,这些规定的“含金量”很高。纳税人只有了解法律规定,充分依法适用相关规定,比如填报可以适用的专项附加扣除等,才能最大程度获得红利。

个人所得税和百姓利益密切相关,其改革、优化在持续推进之中。随着税制的不断完善,个税在筹集财政收入、调节收入分配等方面的功能将越来越充分发挥。

## 公告

(2021)琼96执915号之一  
本院依据已经发生法律效力的海南省第一中级人民法院(2020)琼96民初142号民事判决,立案执行申请执行人中国光大银行股份有限公司宁波分行与被执行人平湖九龙山游艇湾度假酒店有限公司、海航创新股份有限公司金融借款合同纠纷一案。执行中,本院拟对被执行人平湖九龙山游艇湾度假酒店有限公司名下位于浙江省平湖市乍浦镇游艇湾32幢房产及相应面积土地使用权(房产证号:平湖房权证平字第00217513号,土地使用权证号:平湖国用(2014)第07547号)进行评估、拍卖。经现场勘查,案外人平湖九龙山乐满地水上运动服务有限公司占用本院上述拟评估、拍卖的被执行人土地。为便于案件执行,案外人平湖九龙山乐满地水上运动服务有限公司自本公告发布之日起15个工作日内自行拆除侵占本案执行标的物上的建筑物,逾期不自行拆除的,本院将依法处置。

海南省第一中级人民法院

2023年3月28日

附件:水上乐园与威斯汀划分图、九龙山水上乐园平面图

本院地址:海南省海口市美兰区白驹大道8号 邮编:

571126

联系人:陆法官 联系电话:0898-65307923、13807692684

